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Anfrage der ZmB-Fraktion vom 03.05.2017, betreffend Sachstand RuBfabrik

Sehr geehrter Herr Pickert,

unter dem Datum des 03.05.2017 richten Sie eine Anfrage an den Magistrat, die sich
mit dem Thema Ruf¥fabrik befasst.

Ihr Fragen mochte ich wie folgt beantworten:

1. Wer ist fur die Grundwassersanierung verantwortlich und kommt zurzeit fir diese
Kosten auf?

Antwort: Der Betrieb der vorhandenen Grundwassersanierungsanlage ist urspriinglich
durch einen Vertrag zwischen dem bisherigen Betreiber der ehemaligen Flamm-
RuRanlage und dem Land Hessen von 1996 geregelt. Darin wurde u.a. folgender Punkt
vertraglich festgehalten:

- Der Betreiber fiihrt die Sanierung als Verursacher auf eigene Kosten durch.

Die RSG Immobilien GmbH hat als aktuelle Eigentiimerin des ehemaligen
Betriebsgelandes auch die umweltrechtlichen Verpflichtungen, die sich aus den Boden-
und Grundwasserbelastungen ergeben, iibernommen. Dies regelt der Kaufvertrag. Die
Kauferin ist dieser vertraglichen Verpflichtung bisher nachgekommen und fiihrt unter
anderem die Grundwassersanierung fort.



2. Das Grundstiick und die Gebaude gingen letztendlich von der Firma Rockwood
an die Albemarle Corporation tber. Ist dem Magistrat bekannt, was diese Firma
mit den Gebauden und dem Grundstiick vor hat?

Wenn ja, was?

Antwort: Bisher gab es Anfang April 2017 ein Gesprach zwischen den
Interessensvertretern der Eigentimerin, dem Bodenschutzdezernat des
Regierungsprésidiums Darmstadt sowie dem Birgermeister der Stadt Rodgau, um eine
gemeinsame Vorgehensweise fiir eine Entwicklung des ehemaligen Betriebsgeldndes
abzustimmen. Da die o0.g. Untersuchungen noch nicht vollstandig abgeschlossen sind,
kénnen gegenwartig keine Aussagen zu einer moglichen Folgenutzung getroffen
werden. D.h. eine mégliche Folgenutzung ist von den Ergebnissen der
Bodenuntersuchung abhéngig. Dabei wéren auch die planungsrechtlichen Vorgaben
und Belange sowie die Wirtschaftlichkeit mit zu bedenken und zu beachten. Ein zweites
gemeinsames Gespréch ist fur September 2017 avisiert. Bis zu diesem Zeitpunkt sollen
die gutachterlich bewerteten Ergebnisse der Bodenuntersuchungen vorliegen. Dann
kénnen erst die Rahmenbedingungen fir eine mégliche Folgenutzung abgestimmt

werden.

3. Befiirchtet der Magistrat, dass durch weitere Ubertragungen und Verkaufe mit
der Zeit die Verantwortung fur das kontaminierte Gelénde ,verloren” geht und die
Allgemeinheit (Stadt, Kreis oder Land) dafiir zahlen muss?

Antwort: Nein, der Magistrat hat diese Befuirchtung nicht. Flr die Sanierung einer
schédlichen Bodenverénderung nach § 4 Abs. 3 BBodSchG kénnen grundséatzlich der
Verursacher, dessen Gesamtrechtsnachfolger, der Grundstiickseigentiimer sowie der
Inhaber der tatsadchlichen Gewalt (z. B. Pachter) herangezogen werden.

Im Falle eines Verkaufs ist dartiber hinaus ist auch § 4 Abs. 6 BBodSchG einschlagig,
wonach auch der frilhere Eigentiimer zur Sanierung herangezogen werden kann, da er
die schéadliche Bodenveranderung kannte.

4. Die Werte der krebserregenden polyzyklischen aromatischen
Kohlenwasserstoffen (PAK) lagen zeitweise bei 10 000 Mikrogramm pro Liter.
Wie oft wird das abgepumpte Grundwasser beprobt und welche Werte hatten

die letzten 3 Proben?

Antwort: Um die Effektivitat der Grundwassersicherung nachzuweisen hat der Betreiber
u. a. die PAK-Konzentration des an den drei Sanierungsbrunnen abgepumpten
Grundwassers sowie an funf abstromig gelegenen Grundwassermessstellen (GMS)
vierteljghrlich zu beproben.



Die PAK-Gehalte inklusive Methylnaphthaline der letzten Grundwasserbeprobungen in
ug/l in 2016 waren:

Datum Brunnen1l Brunnen2 Brunnen3 GMS1 GMS3 GMS16 GMSA GMSB
28.06.2016 5.041 78,4 135,6 1 8,6 0,14 0,8 3,9
15.09.2016 10.554 47,3 137,2 1 5.2 0,1 0,6 4,5
16.11.2016  7.422 67,8 144,8 14 52 0,3 0,9 5yl

5. Was steht im Altflachen-Informations-System Hessen bei dieser Altlast?

Antwort: Aus dem Altflachen-Informationssystem Hessen (ALTIS) ergeben sich drei
Eintragungen auf dem ehemaligen Betriebsgelénde. Eine Altablagerung im zentralen
Bereich des Betriebsgelandes (ALTIS-Nr. 438.011.020-000.043 und eine zweite auf der
nérdlich angrenzenden Flache (ALTIS-Nr. 438.011.020-000.009). Hinsichtlich der
Bearbeitungsstufe sind beide Altablagerungen erfasst jedoch noch nicht bewertet.
Gegenwartig werden sie untersucht. Das Erfassungsdatum ist der 01.01.1981 bei
beiden Flachen. Der Bereich des Betriebsgeléndes ist vor 1985 verfilllt worden.

Das gesamte Betriebsgelénde ist dartiber hinaus als Altstandort (ALTIS-Nr.
438.011.020-001.364), bewertet als ,Altlast — in der Sanierung (Sicherung)”,
eingetragen.

Freundliche Grilie

Burgermeister



